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Die Supersymmetrie-Algebra lässt sich als Lie-Algebra mit antikommutierenden Parame-
tern schreiben. Ein entsprechendes Gruppenelement kann man definieren als

G(x, θ, θ̄) = ei(−xµP
µ+θQ+θ̄Q̄) .

(a) Zeigen Sie mit Hilfe der Hausdorff-Formel, dass das Produkt zweier Gruppenelemen-
te wieder ein Element der Gruppe ergibt. Wie ist die Beziehung für die einzelnen
Komponenten?

Dies induziert also eine Bewegung im Parameterraum g(ξ, ξ̄) ≡ G(x, θ, θ̄)G(0, ξ, ξ̄) durch
Rechtsmultiplikation an das Gruppenelement.

(b) Zeigen Sie, dass g für infinitesimale Transformationen auch durch die Differential-

operatoren DA = ∂
∂θA

+ iσµ
AȦ
θ̄Ȧ∂µ und D̄Ȧ = − ∂

∂θ̄Ȧ
− iθAσµ

AȦ
∂µ dargestellt wer-

den kann. Welche Antikommutationseigenschaften {DA, D̄Ȧ}, {DA, DB}, {D̄Ȧ, D̄Ḃ}
erfüllen D und D̄?

(c) Zeigen Sie, dass für ein allgemeines Superfeld F die Bedingung D̄ȦF = DAF = 0
auf F = a = const. führt. Was folgt für D̄ȦF = DDF = 0?

(d) Berechnen Sie
(i) [D̄Ȧ, {D̄Ḃ, DC}],

(ii) [DA, D̄D̄], [D̄Ȧ, DD],

(iii) 1
8
[DD, D̄D̄],

(iv) DADBDC , D̄ȦD̄ḂD̄Ċ sowie

(v) (DD)(θθ), (D̄D̄)(θ̄θ̄).


